



TÜZSZÜNET

A Magyar Népköztársaság honvédelmi miniszterének parancsa

Harcosok! tiszthelyettesek, tisztok, tábornokok!
Elvtársak!
Az alábbiakban közlöm a Minisztertanács utasítását:
„A Magyar Népköztársaság kormányának vérontás megszüntetése és a békes kibontakozás érdekében elrendeli az általános, azonnali tűzszünetet. Utasítja a fegyveres erőket, hogy csak akkor tüzeljenek, ha megtámadják őket.”
A magyar nép súlyos megpróbáltatásának örökben bizott meg népköztársaságunk Elnöki Tanácsa honvédelmi vezetésével. Erzem azt a

felelősséget, amely Önöket is elhíti e nehéz időszakban.
Mindön érdemtel azon leszek, hogy Önökkel együtt, a legrövidebb időn belül helyreállítsuk a rendet, a nyugalmat, a békét. Begyűjtjük a sebeket és ifjúságunkat, népünk fiait a békes munkára vezessük.
Népünk bizalommal várja Önöktől nyugodt életfeltételeinek biztosítását. Álljanak helyt továbbra is szilárdan, a népünk hatalmát féltő dolgozóinkkal és munkástanácsokkal kuszító szökötségek fel megadása, szerezjék le azokat a felfegyverzett csoportokat — egyes elemeket — akik

cótitalanul ontva a magyar vért a munkások, a parasztok és a néphez hi érdemteliségkel szocialista jövőjét veszélyeztetik. A néphadsereg katonái az eddigi küzdelmek során népünk többségének támogatásával helyállítják a nép hatalmának védelmében s a rend helyreállításában.
A rend, a fegyelem érdekében eddig tett tevékenységükért ezúton mondok köszönetet Önöknek, népünk hő fiainak.
Budapest, 1956. október 28.
Janza Károly s. k.
altábornagy, honvédelmi miniszter

NAGY IMRE BESZÉDE

Azonnal kivonják a szovjet csapatokat Budapestről

Tárgyalások kezdődnek a szovjet haderők hazánkából való teljes kivonásáról

Megszűnik az Államvédelmi Hatóság

Senkinek nem lesz bántódása a fegyveres harcok részvevői közül

Felemelik az alacsony fizetéseket, a nyugdíjakat, rendezik a bér- és normakérdést

Véget vetünk minden erőszakoskodásnak a tsz-mozgalomban

Nagy Imre, a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsának elnöke a rádióon keresztül vasárnap délután a következő beszédet mondta:

Magyarország népe! A múlt héten tragikus gyorsasággal pergett a véres események. Az elmúlt évtized szörnyű hibáinak és bünelmének végleges következményei tárnak elénk azokban a fájdalmas eseményekben, amelyeknek szemtanúi és résztvevői vagyunk. Ezért esztendő történelmünk során a sors nem ínkardott a népünk és nemzetünk sűjő csapatokkal, de ilyen megrázkódtatásokat hazánk talán még sohasem élt át. A kormány elítéli azokat a zéleteket, amelyek szerint a jelenlegi hatalmas népmozgalom ellenforradalom volna. Késztelenek, hogy úgy, ahogy minden nagy népmozdulások történelmi szokott, az elmúlt napokat is felhasználják kártevékeny elemek közönséges bünelmének elkövetésére. Tény az is, hogy reakciós ellenforradalmi elemek is bekapcsolódtak és igyekeztek az eseményeket felhasználni a népi demokratikus rendszer megdöntésére. De az is vitathatatlan, hogy ezekben a megmozdulásokban elemi erővel bontakozott ki egy nagy, egész népünk által támogatott és egygyorrasztó nemzeti demokratikus mozgalom. Ez a mozgalom célul tűzte ki, hogy biztosítsa nemzeti függetlenségünket, önállóságunkat és szuverenitásunkat, kibontakoztassa farsadalmi, gazdasági, politikai életünk demokratizmusát, mert csak ez lehet a szocializmus alapja hazánkban. Ezt a nagy megmozdulást az elmúlt történelmi korszak súlyos bünel bontották ki. A helyzetet még súlyosabbá tette, hogy a vezetés szinte a legutóbbi időleg nem szánta rá magát arra, hogy véglegesen szakítson a régi bünel politikával. Főleg ez vezetett a tragikus testvérhárhoz, oly sok hazafi

pusztulásához mindkét oldalon. E harcok közepette megszületett a demokratikus nemzeti egység, függetlenség és a szocializmus kormány, amely a népakarat igazi kifejezőjévé fog válni. Ez a kormány szilárd elhatározása.

Az új kormány, támaszkodva a nép erejére és ellenőrzésére, abban a reményben, hogy a nép teljes bizalmát megnyeri, nyomban hozzákezd a népi jogok követelésének megvalósításához. A kormány munkáját halatlannal nehéz körülmények között kezdi el. A múlt örökségként reánk maradt igen komoly gazdasági helyzet még súlyosabbá vált az elmúlt nagy harcok következtében. Nagyon nehéz lesznek az előttünk álló hónapok is. A kormány tisztán látja munkaköszönlőnk, parasztságunk, értelmiségünk súlyos anyagi helyzetét. A kormány elsősorban a három nagy munkástanácsára kíván támaszkodni, de természetesen támaszkodni óhajt az egész dolgozó magyar népre.

Szükségkörülmények között dolgozókat határozatkézi el, amelyek keretében a munkásság megelégedésére rendezni kívánjuk a régi jogok követeléseket és sérelmeket, többek között a bér- és normakérdést, a minimális bérek alsó határának és a legalacsonyabb nyugdíjak felélemelését, figyelembe véve a munkában eltöltött éveket és a családi pótlék növelését. A kormány, hogy a rendkívüli súlyos lakáshelyzetet segítsen, a legesszembőlmenően támogatni fogja, hogy állami, szövetkezeti és magánkezelésű építéssel minél több lakást építsenek. A kormány üdvözlő az üzemi dolgozók kezdeményezését az üzemi demokrácia kiselésésére, s helyesli a munkástanácsok megalakítását. A kormány erőteljes véget vet a termelészervekezeti mozgalom és a tagosítások során elkövetett súlyos törvénytelenségeknek, nagyszabású tervetdolgok és az elhanyagolt és fejlődésében elmaradt mezőgazdasági

termelésünk fellendítésére, termelészervekezeti és egyéni gazdasági termelésének felvirágoztatására, a termelési kedv helyreállítására. A kormány bátran épít a munkás-, paraszt- és diákifjúságra, az egyetemistákra, teret nyit kezdeményezéseink megvalósító politikai közéletünkben és rajta lesz, hogy az életbe induló fiatalok minél jobb anyagi körülmények közé kerüljenek. A kormány felkarolja a nép kezdeményezéseire létrejött új demokratikus önkormányzati formákat és arra fog törekedni, hogy azokat beiktassa az államigazgatásba.

A kormány a további vérontás megszüntetése és a békes kibontakozás biztosítása érdekében elrendelte az általános azonnali tűzszünetet. Utasította a fegyveres erőket, hogy csak akkor tüzeljenek, ha megtámadják őket. Ugyanakkor felhívja mindazokat, akik fegyvert fogtak, hogy tartózkodjanak minden harci eszlekménytől és fegyverüket haladéktalanul szolgáltatásukba. A rend védelmére és a közbiztonság helyreállítására haladéktalanul megalakul az új karhatalom a honvédség és a rendőrség alakulataiból, valamint a munkások és az ifjúság felfegyverzett osztalagból.

A magyar kormány megállapodott a szovjet kormányval, hogy a szovjet csapatok azonnal megkezdik kivonulásukat Budapestről és az új karhatalom megalakulásával egyidejűleg elhagyják a város területét. A magyar kormány tárgyalásokat kezdeményez a Magyar Népköztársaság és a Szovjetunió közötti kapcsolatokra, többek között a Magyarországi államoszó szovjet haderők visszavonására, a magyar-szovjet barátság szellemében, a szocialista országok közötti egyenjogúság és nemzeti függetlenség alapján.

A rend helyreállítását után egyetemes új államrendező szervezők és az államvédelmi hatóság

megszüntetik. Senkinek semmiféle bántódása nem eshet amiatt, hogy a fegyveres harcokban részt vett.

A kormány javaslatot terjeszt az országgyűlés elé, hogy az ország címere ismét a Kossuth-címer legyen és hogy március 15-ét ismét nemzeti ünnepé nyilvánítsák.

Magyarország népe! A keserű és a harc óráiban az ember hajlamos arra, hogy az elmúlt 12 esztendőnek csak a sötét oldalát lássa. De ne engedjük tisztánlátásunkat elhomályosítani. Ennek a 12 esztendőnek vannak olyan jelentőségek, messzenemően eltorzított eredményei, amelyeket ti, magyar munkások, parasztok, értelmiségiek a Magyar Dolgozók Pártjának a vezetésével, kemény és áldozatos munkákkal hoztatok létre. Megújodó népköztársaságunk számít erre az erőre és önfejlődésre, amelyet ti az alkotó munkában megmutattatok és amely hazánk jobb jövőjének legfőbb biztosítéka.

Sorsdöntő szavak

Hazánk és sorsdöntő órában szölt népünkhez a nemzeti kormány nevében Nagy Imre. Szavában körvonalazott szász- és százezer becsület magyar ember óhaja, követelése — olyan követelése, amelyet drága vér hullott szerre az országban.

De hadi szöjünk mindenekelőtt Nagy Imréről, aki Rákosi elnyomó klikkje oly hosszú ideig üldöztét, s még a legutolsó időben is megkísérelte beszennyezni népet, kész helyzet elé állítva, olyan intézkedéseket, amelyekhez csak a klikknek üldöztöt érdeke. Nagy Imre olyan helyzetben volt kénytelen átvenni a kormány vezetését, amikor már ropogtak a fegyverek, s amikor már elhatározott és végrehajtott döntések súlyos következményeit kellett vállalni. Annyi bizonyos: Nagy Imrét jól ismeri az ország dolgozó népe még az 1933-at követő hónapokban, amikor kifejezte volt a nép követeléseinek. Most, a nemzeti kormány programjában ugyancsak a követeléseknek adott hangot.

Nagy Imre elmondotta, a kormány elítéli azokat a zéleteket, amelyek szerint a jelenlegi hatalmas népmozgalom ellenforradalom volna! A harcok gyertyafúró, a drága magyar vér hullatásával, népünk nemzeti érdekeinek, követeléseinek adott hangot. Az elmúlt esztendőnk bünel politikája hátrébe szorította a nemzeti érdekeket, s ez mérten sértezték népünket. E súlyos sérelmet jelezdött ki e napok nemzeti tragédiájában.

Nagy Imre beszédéből hadd emeljünk ki néhány olyan zéleteket, amely most a legkövetlenebbül foglalkoztatja az egész országot. Az első és legfontosabb: hazánk jövőrosából haladéktalanul visszavonjuk a szovjet csapatokat. Nem kevésbé széleskörű követelést fejez ki az a bejelentése is, hogy megszüntetik az ÁVH-t. A kormány harmadik rendkívüli fontos lépése: semmiféle bántódása nem lesz annak, aki részt vett a fegyveres harcokban.

Egész népünk forró óhaja, hogy hazánkban végre ehallgasson a fegyverek, hogy a fiúk, családapák visszatérjenek végre a békes házi életbe, hogy Budapest utcáin ismét este neontények világítsanak, hogy ne verje fel puskaropogás zajja gyermekeink éjszakai álmát. Nemzeti kormányunk intézkedési órási léptekkel visznek közelebb bennünket e célhoz.

A forradalmi ifjúság, amely fegyvert fogott hazánk demokratizálásáért, népünk követeléseiről, most teljes elégtétellel láthatja: a nemzeti kormány a követeléseit élteti át. A kormány programja körvonalazza a közeljövő feladatait is: beszél a sürgető lakásépítésről, a bér- és normakérdésről, a legalacsonyabb keresetek és a nyugdíjak felemeléséről. Mindehhez most arra van szükség, hogy végre ehallgasson a fegyverek, ne hulljon többé a drága magyar vér!

